

**Előfizetési feltételek:**

Egész évre . . . 2 frt.  
Félévre . . . . 1 „  
Negyedévre . . 50 kr.  
Külszolgálatok 60 kr. postadíj  
beküldése mellett egész évre  
ingyen.  
Egyes szám ára 4 kr.

**Szerkesztőségi és kiadói iroda:**

Piacz városház-épülettel szemben a Molnár-úti-épületben.

# DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESITŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGETYES TARTALMU HETILAP.

**Hirdetési díjak:**

Négy-hasasos petit sorért 5 kr.; többszörrel 4 kr. — Nagyobb és többszörli hirdetésekért nagyon kedvező engedmények tehetnek. Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr. „Nyil tó”-ben megjelenő közlemény mindenkori sora 15 kr. Hirdetések és előfizetések helyben a kiadói hivatalnál, Csáthy Károly és Toldi K. Lajos könyvkereskedésén, Budapeston, Bécsben és Prágában Hanssonstein és Vogler és A. Oppelk hirdetési intézetében fogadtatnak el.

**Uj hivatalok.**

— A közgazdasági előadóról. —

Debreczen, szept. 2.

A hivatalos lap csötörtöki száma hozta a közgazdasági előadók kinevezését s e szerint minden megye és minden önálló törvényhatóság, már tudja hivatalosan, hogy közgazgatási bizottságban, kifogja e nagyfonságu uj hivatalt betölteni.

Mert hogy nagyon fontos, az kétségtelen s olvasónk talán fognak még emlékezni ama cikknélre, melyben kelően méltattuk a fizetés nélküli, tiszteletbeli hivatal rendkívüli fontos voltát s ugy hiszünk, egyet értettek velünk, midőn kimutattuk, hogy erre nagy szükség volt.

Magyénkbe és városunkba, szintén ki van nevezve a két előadó. Mind a kettő ismert tekintély a közgazdasági élet mezején, mind a kettő buzgalom és szakképzettségok alapján, teljesen biztosítást nyújtanak a felől, hogy e nehézséget nem dekórációnak tekintik, de egy oly működési körnek, melyet helyesen betöltve, szolgálatot tesznek első sorban e város és megyének, aztán az egész hazának.

Ma, midőn az aratás sikeres eredménye sok bajra volt gyógyír, — ma nem érezzük oly nagy mérvben közgazdasági bajainkat, (nem csak nálunk, de az egész országban) mint oly években, melyek kedvezőtlenek voltak a gazdákra, de azért még is tudjuk, hogy a közgazdaság terén reformokra van szükség s e reformok megpendítését, népszerűsítését s keresztült vitelét, a közgazdasági előadóktól várjuk.

Valljuk meg, hogy kormányunk nagyon sokat tesz közgazdasági viszonyainknak egyik vagy másik uton való

előmozdítására, ilyennek ismerjük e a közgazdasági előadói intézmény meghonosítását, melyet jobbnak tartunk az iparfelügyelőségeknél, miután ezeknek működési köre olyan, hogy alig várhatunk tőlök valamit még azon esetben is, ha összevissza létező háromnál, huszszorosa több volna is.

A közgazdasági előadókra szükség van mindenütt. Tekintsünk csak a Szepességre. A ki ismerte 10—15 évvel ezelőtt e virágzó részét felső Magyarországnak, ma kiholttnak, a megsemmisülés felé közel levőnek mondhatják, a lakosság évenként kevesbedik, uj hont megy keresni Amerikába, hol 16—18 éves leányok oly munkára tudnak szert tenni, hogy becsületes keresményökből 400—500 forint megtakarítanak és haza küldenek.

A szepességi gyermek Amerikáról beszél. Felnő azzal a tudattal, hogy ott van munka, ott megfizetik azt a ki dolgozik, — látja, hallja, érzi, hogy itthon nyomor van . . . idegen lesz saját hazájától s alig várja hogy attól örökre elszakadjon.

De nem csak a felföldön, az Alföld többi vidékén is találnak szomorubbán szomorubb, mondhatnánk kétségbe ejtő helyzeteket. A virágzó földművelés, a híres állattenyésztés évről évre alább hanyatlak, mert nem gondolt vele senki sem.

Most már remélhetőleg egészen máskép lesz minden. A kormány átlátta hogy tenni kell, tenni gyorsan, mert veszély lenne a késedelmezéssel. A kezdet, az első határozott lépés megvan téve. Óhajva várjuk annak sikerét.

— **Az idei termés** eredménye a hivatalos lap jelentése szerint igen kedvező. Buzából e roszból a felesleg, az élelmi szükségletet és a vetőmagot leszámítva mintegy 22 millió métermázsára megy.

termettel, világos kék szemekkel, melyek egyikén éjél nappal ott díszlett a monoki. Ir, olvasott, beszélt németül és tótul s folytonosan törte, gagyogta a magyar nyelvet, a mi mindenesre szép tulajdonság volt nála. Csinosan öltözöködött folytonosan, maga volt egy illatszer bört, ruhát, zsebkendőt különféle illatszerekkel fecskenkedte meg, mielőtt lakását elhagytá volna.

Mint Celestina, ő is írt beszélyeket, verseket a „Najdisári lapokba”.

A két költői lélek e lapokban találkozt először egymással; persze alóv alatt, azonban még is tudva azt, „kit és mit rejt az magában?”

Ez a találkozás — mert az öreg Papanek Cerberus módjára örözi dulcinea-ját — nem elégitette ki a költői lelkeket, ha már egyedül nem találkozhattak, módokról kellett gondolkozni, miként juttathassanak egymás kezeibe szerelemmel tele írt sorokat.

Az asszonyi furfang ezt is kisütötte. — Papanek uram köcsög kalapja épen alkalmas volt a postaközlekedést elősegíteni.

Egy furdói kirándulás alkalmával, melyben a szolgabírói hivatal valaményi tagja családostól részt vett, — Papanek ur pár percze magára hagyta nejét, Paulicska adjunctus urral; Celestina tudtára adta imádoztójának, hogy Papanek uram köcsög kalapjának bélséje alatt fogja holnap a levélkét találni.

Paulicska ur ennek véghetetlen megörült, s örömeben olyan pusztit nyomott Celestina száraz kezeire, hogy ő nassága majd elájult bele.

**Értesítés**

a f. é. szeptember hó 9-én Fiuméba kiránduló társaság tagjai számára.

1) Indulás f. é. szeptember hó 9-én reggel 6 órakor a debreczeni indóházból; érkezés Budapestre déli 12 óra 45 perczkor. Indulás Budapestről a déli vasut (budai) indóházából sept. 9. d. u. 3 óra 4 perczkor. Érkezés Fiuméba szeptember 10-én délelőtt 11 óra 25 perczkor.

2) A t. résztvevő tagok igazolványaik elomutatása mellett szept. 9-ikével reggel 5 és 6 óra között a tudóházban kapják vasuti jegyeiket. Ugyanez alkalommal kézbesítettek a jelvények, utazási jegyzék-könyvecskéket, egyéb tudnivalókat tartalmazó nyomtatványok (mind ezek díjtalanul) végre az első állomás lási jegyek.

Vacsora a n. kanizsai — reggeli a camera-l-moravai állomáson.

3) A t. résztvevő tagok kéretnek a megfelelő jelvényvel ellátott rendezők intézkedéseit ugy az indulás előtt, mint utközben és a megérkezéskor köllőleg figyelembe venni.

4) Az utazási jegyérvényessége 18 napra terjed.

5) Azon t. résztvevők, kik Fiuméből Triestbe átrándulni óhajtanak; Fiumében a Triestig és vissza való utazásra II. oszt. vasuti jegyeiket az igazolvány elomutatása mellett 7 frt 20 krért kaphatnak.

6) Azon t. résztvevők, kik visszajövet Bécsen át szándékoznak visszautazni, 3 forint többlet illeték lefizetése s az igazolvány elomutatása mellett fume-bécsi menetjegyeiket a budai személypénztárnál átvehetik. — Bécsből Budapestig a Dunagőzhajózási társaság 33 1/2 % árkedvezményt — az osztrák állampálya pedig minden személyvonaton az igazolvány elomutatása mellett 50 % árkedvezményt engedélyez.

7) Tévedések elkerülése tekintetéből értesítettek a kirándulásban résztvevők és a résztvevni akarók, hogy akár Fiuméből, akár Triestből tetszés szerint jöhetnek vissza bármely személyvonaton — és a kibeneső állomások bármelyikén kiszállhatnak, s a 18 napi időtartamon belül tetszés szerinti időt tölthetnek.

Papanek csakhamar megérkezett, s hogy nőjét libegő kebellet, neki pirult arccal találta, olyan gyanus és mérges pillantásokat vetett hol az adjunctusra, hol nejeire, hogy a boldogtalanok igen reszketektele bele mint a nyárfa levél, a szél suttogására.

— Haza megyünk, dörgött a szolgabíró ur cseh nyelven, s ezzel karonfogta tétovózó feleségét, s rohant inkább mint ment terhével hazafelé. Az adjunctusnak azt sem mondta hogy „befellegzett.”

Paulicska uram azt dnyűgte utána „mehetsz már von fűles, kisebb gondja most Celestinának, hogy sem rád gondoljon, — azzal a sernérről tudtuba vanult hol aztán nyakára hógott örömeben egy pár krigitsernek.

Ejféli 12 órakor vetődött haza Paulicska ur, kissé illumiált állapotban. Haza menetében a holdvilágot bámulva — egy szűp verset komponált, vagy dnyűngye inkább és pedig magyarul; mely zengett e képen:

Csendes az éj Celestina  
Szépen süti (?) az holdvilág,  
Nincsen láрма, nincsen zaj.  
Csog a kutyág ugatják.  
Enyém vagy te örökro  
Csog halál térd tölme lel

Elvitte téged Papanek  
Azt se mondotta „nyek,”  
Hancum kapolsz te fricskát!  
Hozy így bántol Paulicskát!  
Elszeretünk az asszonyt . . .  
Eztet az adjunctus mond.

Azon t. résztvevő kik a Bécs-felől való utat igénybe nem veszik, s azon uton jönnek vissza melyen mentek, természetesen az előre befizetett 22 forintin kívül semminemű utazási pótlékot nem fizetnek.

A Fiumében való tartózkodásra, az ottani fogadtatásra és a rendezendő ünnepségekre, valamint a trieszti kirándulás részleteire nézve a program az indulás alkalmával fog kézbesitetni.

8) Azon t. vidéki résztvevők, kik a 22 forint részvételi díjat beküldék, s az igazolványok birtokában vannak a legközelebbi állomáson pl. a nagyváradiak, földesiek stb. P.-L. ad. n. ny. l.; Körös, Keeskemét, Czegléről jövök stb. Szolnoknál csatlakozhatnak az előre tudatandó időben.

— **Uj adó.** A folyó évi szeptember hó 1-én petroleum adó lépett életbe és pedig 100 kilogramm petroleum után fizetendő 6 frt 50 kr. fogyasztási adó.

**A kávéivás története.**

Midőn tisztelt olvasóm kedvelt italukat, a kávé szőrpölgött, bizonyára nem igen jut eszükbe egyszerűen olyas valami kérdés, a mi ennek a most már világszerte használatos italnak mimódon való elterjedésével, tehát történetével állana kapcsolatban.

Meglehet, nem is kíváncsiak, talán még az ugynevezett „kávésenénikék” sem, a kik pedig a kávéital élvezése nélkül csak egy rövid felánpíj is nem lehetnének, — talán nem kíváncsiak tudni; hogy mimódon kaptak rá az emberek a kávézásra? Kik hol és micsoda körülmények között és mimódon tettek először merész kísérleteket a kávé élvezésért? honnan indult ki, honnan terjedt el legelőször? kellett-e akadályok is megküzdödniük a használatát terjesztőknek? szóval: hogy mimódon foglalta el a kávé állandó helyét az egész művelt és nem művelt világ háztartásában? Megélegsznek azzal, hogy a párolgó csésze elő ülnek, ha nem elég édes, megédesítik, és aztán szépsécsken elköltik tartalmát.

Egészségökre váljék! Hát hiszen így

Oh! gyönyörű Celestin  
Van itt kebelben nagy kín,  
A ki mint in ugyzeret  
Nálad nélkül nem élhet.  
Légy az enyim daj bosze,  
El nem hagyalak soha se.”

Mikor e kebelindító rimeknek végére ért Paulicska ur, már akorra az ágyban szendergett s aztán nyomban egy hortyogott az istenadta troubadur, hogy azt lehetett gondolni: miszerint menydörög.

Másnap reggel csak 10 órakor vetődött a boureauba — adonitsuk, hol aztán derekasan leherdotta őt Papanek uram, és minősítvényi táblázatának jegyzet rovatóban ezt írta oda vastag betűkkel „hivatalat hanyagul látogattja.”

Ezzel bevágta Paulicska uram előtt az előmenetet útját a hivatali pályán, de egyéb pályán azért haladhatott Paulicska uram.

Nem is tétovázott soká, a sok „Zatraczeni”, „Krucifix” meghallgatása után, az elsőszobába lóduit Paulicska. hol az esernyők, kalapok függtek a fogason aztán neki rontott egycsenen a szolgabíró ur kalapjának, bélséje alól reszkető ujakkal vette elő az első rózsaszínű levelkét.

A véletlen engemet is, ki ott körmöltem az alakát — az elsőszobába vezetett s tanuja voltam midőn az adjunctus ur összevissza csökölt a levélkét. Majd keblőbe rejtette, és ismét elővette, olvosta tiszszér, százszer; oda állott az ablakhoz s

**TÁRCZA.**

**A postillon d' amour.**

— Beszély. —

Sz. . . . . megyének tátrai járásában Papanek Theophil volt a fősolgabíró, persze a boldogult Bach ur idejében.

Ő kegyelme is Csehországából vándorolt be hozzáunk kedves élete párjával Zaccsek Celestinával.

Papanek ur elhízott potrohos ember, Celestina ellenben olyan sovány volt, mint az egyiptomi hét szük esztendő.

Papanek ur szenvedélyes, hirtelen haragra lobbanó, oldalborádja méla s ábrándos természetű volt, ki valaményi cseh poéta költeményét behunyt szemmel, hiba nélkül el tudta gítár mellett énekelni. Celestina bár jól tudott már magyarul beszélni, soha sem olvasott magyar könyvet, s csak szükség esetében beszélt e nyelvet.

Édes házjától liferálhatta magának folyóiratokban olvasmányait is, azért talán hogy olykor olykor maga is közzöje benne irodalmi terményeit, — mert irogált is ő nagysága.

Papanek urammal Paulicska Michel is — hajdan bumbarδος az x. . . . i községi bandában — bevándorolt hozzáunk. A jó ég, és Papanek uram felvitték dolgát, mint szolgabírói adjunctus lett alkalmasza a tátrai járás szolgabírói hivatalban.

Paulicska bujasztalan halvány arcza egyéniség volt, szöke szőghajjal, hórihorgas

**Mai számunkhoz egy tél iv melléklet van csatolva.**

is jó. Hogyan is tudhatná az ember mindenek, a mit különböző állományban és különböző módon naponként élve, a történetét! A beszélgetésre, a fejtegetésre meg kiegészítés mellett van ezernyi más érdekes tárgy, melynél szintén össze lehet egyeztetni a hasznossal a gyönyörködtetőt. Majd kijön a sora mindennek.

Hogy azonban csakugyan mielőbb kijöjjön a sora oly tárgy körül forgó elbeszélések is, mely t. olvasóim legkedveltebb itálának naponkénti élvezésével nagyon szoros összefüggésben áll: becses engedelműkből képeztetben magam is társaságukhoz szegődöm egy csésze kávéra és szörpörgetése közben, élvezése elterjedésének nem érdektelen történetét röviden elbeszéltem. Midőn azonban tulajdonképeni tárgyához kezdenék, bevetésül magáról a kávéfáról monok el egyetmást.

A kávéfa (Coffea arabica) Arabiában és Cavában négy-öt, sőt itt-ott hat méternyi magasságra nő; Nyugot-Indiában már nem nyúlik olyan magasra, mivel ott megnyesik, hogy terebélyes koronát bocsátva, és által több gyümölcsöt adjon és könnyebben leszedhető legyen.

Először közönségesen magról vetik ágyakba, honnan hat hónap múlva ültetik ki. A kávéfa ágai általában állanak egymással, szint egy a levelei is, melyek sötétek, simák és fényesek, némileg hasonlítanak a babér levélhez s mint ezek, amazok is örökzöldek. Illatos fehér virágai rövid tökecsányokon, csomós fürtökben a levelekből között sűrűn mintegy beékelve ülnek. Mikor a kávéfa virágzásban van, olyannak látszik a lomb a ráradoktól sok fehér virágtól, mintha hóval volna fedve; látványa szépségben a mi gyömlöcsfáinkat messze felülmúlja.

Virágzás után az ágakon bogynóknál, piros, húsos gyümölcs látható, a melynek színe és alakja a mi cseresznyékéhez hasonlít. A gyümölcs hústömege két magvat rejt magában, melyek egyik oldalukon domborúak, ezen oldalakon hosszabban, középtől, keskeny bemélyedéssel. Ezt nevezük mi kávébabnak, a mi nem egészen helyes elnevezés, a mennyiben a gyümölcs nem hűvelyes vetemény.

A kávéfa már a harmadik évben termővé lesz ugyan, de a tulajdonképeni szüret, vagyis inkább szedés, mégis először csak a nyegedik vagy ötödik évben áll be, s kedvező körülmények között 20 évig is megtartja termékenységét.

A kávénak meleg éghajlat szükséges, és a hol az terem, a közép melegség nem lehet kevesebb 16—17 R. foknál, s a hőmérték nem szállhat túl foknál alább. Egyébiránt a túlságos hőséget sem bírja ki.

Olyan vidékeken, a hol nagyobb a meleg, mint a minőt kíván, csak is más fák árnyékában tenyész. Azonkívül gyakori esőre, vagy mesterséges öntözésre van szüksége. Ezekből a melegség- és nedvességviszonyokból következik, hogy a kávéfa csupán a naptériótökön belül, vagy legföljebb a 26-ik szélességi fokig tenyészhet, és hogy ezen az éggövön is nem a sikk területek környékeken, hanem a hegyes vidékeken tenyészik leginkább.

Az Arab félsziget északi részén a talaj legnagyobb részt száraz homok, az égyönyörködtött a drága városokban, azok gazdag tartalmában.

Az ablak polcairól egy régi kézbesítési könyvet kellett levennem. — A ketős lábtó segítségével elértem azt a s e közben akaratlanul is a rózsaszínű levélkére pillantottam. Végsősorában érdekest olvastam.

Deine Liebe ist gross, und innig... Vergoldet, doch kein nickel. Du bist der Schatz meines Lebens Ich liebe dich o Michel!

Aláírva: Celestina Zacsok.

Gyönyörű egy poezis, kár hogy sajtó alá nem került, valamelyik flügel hornista zenét komponált volna hozzá... gitárna.

Nemsokára ezután író asztalainkhoz ültünk munkához fogtunk, s körmöltünk déli 12 óráig.

Déli tizenkét óraok kalapomért mentem az előszobába hol Paulicskát találtam, épen akkor csuszattak első levélkéjét főnöke köcsög kalapjának belébe alá.

Igy folyt a levélváltás egy egész hónapon keresztül.

Egy alkalommal az adjunctus szokatlanul később jelent meg mint máskor... Kalapját, esernyőjét nagyon sokáig rendezgette az előszobában. Midőn a napi teendőkről referálni ment Papanyek urnak, kegyetlen dühbe jött, össze szidta Paulicskát úgy, hogy rengett bele az épület, kérdezte faggatta mit kereset ő a piacon a kofák között.

Notandum heti vásár volt, s ilyenkor

hajlat igen forró, száraz és erőnélküli; ugyanaz áll az inkább délre fekvő, a Vörös tenger közelében elterülő partmellékről is, míg a tengertől némi távolságra a félsziget, legdélibb részén meglehetősen bogyes vidék emelkedik, mérsékeltébe éghajlatú, elegendő esővel és gazdag növényzettel. Itt Yemenben, vagyis az ugynevezett boldog Arabiában keresték hosszú időn át kizárólag a kávé otthonát. Ma azonban már tudva van, hogy az nem egyedül itt és Nubia környékén fordul elő, mint tenyésztett növény, hanem az attól dél felé fekvő Enarea és Cassa vidékein is (déli Abyssiniában), s a hol mivelik, de az erdőkben vadon is tenyész. Egyébiránt ma már bizonyos, hogy a kávéfa Arabiában nem vadon nőtt, hanem amaz Áriai hazájából, Abyssiniából származott oda át. Egész addig közökeidik az egyenlítő felé, a meddig ismereteink terjednek; észak felé mint tenyésztett növény a Tsana tavánál tűnik föl, körülbelül a 12-ik szélességi fokig, Arabiában pedig 18—20 szélességi forig.

A kávéba földfedezésének a történetére vonatkozó nem egy adat homályva van burkolva. Közönségesen messzerült elbeszélések lépnek a valódi tények helyébe. Idekél számítanak azt az elbeszélést is, mely a kávéba használatának első alkalmát követezőképen adja elő: egy mohamedán kolostor főnöke tapasztalván, hogy a kecskék, a melyek e gyümölcsessel jölkáltak, igen élénkek, fürgék lettek, úgy hogy egész éjén át ugrándoztak és szökődtek, e tapasztalat a főnököt arra indította, hogy a kávébából italt készítsen, melyvel magát és dervisait ébren tartsa, ha velök egész éjén a templomban kell éltetőni.

(Folyt. köv.)

Kemenczky Kálmán.

Fővárosi hírek.

Trefort Ágoston, miniszter-ségének tíz évi fordulatát napját, szept 4 én fényesen fogják megünnepelni a tanügy munkásai. — Jókai Mór a komáromiaktól egy remekműű ládát kapott emlékül. — A „Hon” és az „Ellenr” című lapok szeptember elsején egy-olvadtak s „Nemzet” cím alatt jelen meg az új szabadlevél párti közlöny. — Az egyetemű év tegnap lett ünneppélyesen megnyitva. A mult tanévben 296 egyén lett tudorai avatva. — Lopások, napi és éjli renden vannak a fővárosban, a közraktról vittek négy szekér gabonát. — Csiky Gergelytől „Stoufay család” című alatt új színmű lesz előadva októberben. — A sz. Istvánnapjén ünnepek számadásánál hibák fordulnak elő; egyik pénzkezelő 7000 frtnyi hiányt mutat fel hibás kezelés miatt.

Vidéki hírek.

Szegeden ez évben eddig elé 2000 ház épült újonnan. A kolozsvári színháznak évenként 6 félése 20 ezer forint segélyt ad; most 10,000 frtal fellebb

Celestina is a piacra nézett szakácsnéjával bevásárolni.

Papanyek szobájának ablaka a piacra nyílt, valószínűleg megleste az öreg a piaci találkozást.

Dult fult mérgében egész idő alatt mint a pulykakakas, izgatottan járt fel s alá szobájában, aztán vette kalapját s félteneként órákor hazra rohamt mint a szélvész...

Óthon egyenesen Celestina szobájába rontott, le csapta köcsög kalapját a zongorára hogy az palacsintává lapult, a miközben egy vékony kis levélke pattant ki belőle.

Ezt látva Celestina felugrott nyugheyléről s a levélke után kapott. „Az én levelem” kiáltott fel ön feledten, hanem a prédát elcsipte előle Papanyek.

Micsoda! a te leveled! az én kalapomban!? ordított a féltékeny Óthelló. Pár perc alatt szét volt bontva kezében a szépen összehajtott irat s olvasta a követezőket:

Meine Liebe wird nicht rosten. Ich bin zu dir ewig treu, Celestina! Celestina! Meine schönste Lorelei.

Aláírva: Paulicska.

Hogy erre aztán milyen égi háboru keletkezett, azt Szeppelel, Papanyek uram lakója mondta el nekem.

Elővette Papanyek újra az össze lapított köcsög kalapot, neki rontott a szoborrá változott asszonynak, megállott előt-

emeltették ezt. — A szabadkai főispán egy tiszt lakomán kétszer német nyelvű felköszöntőt mondott. — Vörösmarton a nazarusoknak egyre csábítgatják vallásukra a más hitűeket, s azokat rajongókká teszik, egy Lampelt nevű gazda, rajongásába bele is örült.

Ujdonságok.

Debreczen augst. 2.

Közgazdasági előadók. A földmívelés ügyi miniszter kinevezte márvárosunk és megyénk részére a közgazdasági előadót a közgazdasági bizottságokba, még pedig a városiba dr Király Ferenczet, a kereskedelmi kamara titkárát, a megyeibe Lukács Desző újravási föld birtokost.

Katonai hírek. Ogradovitz Ödön ezredes, a helybeli tartalék ezred parancsnoka, az újonan alakulandó 101-ik ezred parancsnokává lett, kinevezve, így városunkat elfogja hagyni. Az itten állomásozó t. ezred 5-ik zászlóalja, szept. 10-én indul Nagy-Váradra, mint új állomási helyére, miután a 101-ik ezred 2-ik zászlóalját fogja képezni. A menés gyalog történi s első nap Konyárt, a második nap Kerekeiben fognak megszállani. Sz a b a d s á g o l á s. Azok, kik a három évet kitölték a helybeli, gyalogezredben, csütörtökön szabadságra lettek; — a korábbi szabad sárgolás a mostani csapat mozgalmak miatt vált szükségessé.

A tartalékos tiszti vizsga már folyamatosan van N-Váradon. — A városunkban állomásozó ezredék önkéntesek csak nem miud oda át vannak szerencsét próbálni.

Csapat mozgalom. Petőczy Lázár főhadnagy vezénylete alatt, pénteken hajnalban 367 ember érkezett Temesvárról városunkba, kik szabadságra lettek, bocsátva. — E hírrel kapcsolatban megemlítjük, hogy több tisztt, tiszthelyettes és hadapród van már városunkban az itt állomásozandó ezredtől.

A szatmári dalárdának — mely díszes zászló szalaggal lepte meg a mi dalárdánkat, viszonzásul egy serleget adnak ajándékkul a dalbarátai s a dalárda mához egyébtére viszi át Szatmárra.

A fumei kirándulásra való értesített lapunk más részében közöljük. Itt annyit említnék meg, hogy az ünneppélyes fogadtatás nagyszerűnek ígérkezik lenni.

Büszörményi Kálmán, helybeli posta tisztt, meghívást kapott a fővárosból, hogy vegye át a „Posta közlöny” szerkesztését, igen szép tiszteletdíjért. A mint tudjuk nevezett postatisztt azt el fogadja s a budapesti főpostához fogja magát áthelyeztetni. — A közlöny igen szakképzett szerkesztőt fog kapni.

Dalárünnepélyi szerelem. Csinos menyecske volt a majszter asszony, a kilhez egy szintén csinos dalárdista volt bekovártélyozva. A menyecske szívesen fogadta a dalárdista nyájaskodását, mi sehoggy sem tetszett a majszter urnak, s a dikicscel dühösen működék egy nem

te mint a neki bősütlit fenavad; dult, fult mérgében, vérbe forogtak zsemei, megragadta neje karjait, hogy az felordított bele, aztán elbocsátotta, felkapta a mellette levő széket s úgy vágta a padozathoz hogy az porzodjóra tört.

Mikor magát így kidühöngte azt mondta oldalbordájának:

Du kanst nach Böhmen zurückgeh'n Ich will heu' an, dich nie mehr seh'n.

Aztán kikiáltott Szeppelel'nek, hogy szerezzen két szekeret a legközelebbi vasuti állomásig, pakolja össze asszonya pereputtyát, s szállítsa el őt a háztól minde-nestől.

Hiába volt Celestina részéről minden kérelem, rimánkodás, Papanyek hajthatatlan maradt mint a köszikla.

Rendeleitét megteve a hivatalba rohamt, tizenkét órát elűtötte régen, min denki eltávozott már, csak Paulicska és ün maradtunk ott. Paulicska asztalánál ült, akkor is jámborusokon tört a fejét.

A mint Papanyek Paulicskát meglátta felordított dühében mint a sebzett vad, aztán neki rontott az adjunctusnak elébe tartotta a kezében levő öszszegyört levelet jobbjával megrázta vállát, s azt mondta neki „Sie sind eine Shurke!”

Paulicska karját emelte fel, hanem az csakhamar lehanyatlott, olyan fehér lett mint a fancefal feszület.

Szét váltak, Papanyek elhagyta a hivatalt... Paulicska hazament öszszepakolta

annyrira az idők vasfoga, min a rozsk kövezet által eloydtt csizma talpon. A békéttérés erényét sokáig is gyakorolta ő keggelme, de az utolsó nap elfogyott az, mert az asszony, a reggeli vásárlásból csak délfelé ment haza, kipirult arczczal és nem épen kellett tudta indokolni az elmaradást. A majszter hűtlennék hiszi az asszonyt s szalad fiskáliszhoz, kijelentve hogy bár fán te kitüetes ur volt a dárdista ur, ő azért nem él tovább az asszonynyal mert megszállta, hűtlenn lett etc. A fiskális ur magán kihallgatáson fogadta a majszteret, s az eszközölt valatlás után, a majszter urat megnyugtatta, hogy nincs oka féltékenykedni, — az asszony jó, csak egy kicsit — jó szíve van. — A majszter ur fejszaválva nézte az asszony piros arczát, hanem mert a fiskális ur biztosítá az asszony hűségéről, hát enged a szép szónak s azóta együtt élnek boldogul.

A kávévás története czimallat, igen érdekes czikkorsorozat kezdődik ma meg Kemenczky Kálmán fővárosi real-tanártól, ki lapunknak rendes dolgozó társa lesz. Felhívjuk rá olvasóink figyelmét.

Az őt tüzölt egyesület választmányra ma délután gyűlést tart.

A beiratások folyamatosan vannak iskoláinkban, melyeknek helyiségeit, ugyancsak sűrűn népesítik be a kis és nagy muszafuk. — Ugy halljuk, hogy a tanulóik lét száma nagyban fog szaporodni minden tanintézetben, legalább az előjelek után arra lehet következtetni. A realtanodában ma már előadás is volt.

Színházunk előtt néha-néha kissé „népés” mára tér. Ott látjuk koronkét Benedek József a nemzeti színház volt első rendű tagjának társaságában, a mi örökölő ifju Foltényi Vilmosuknak, aztán Tóth Somát, továbbá az öreg Borándot s egy-két elmaradhatatlan leendő színi referent s már hajlandók vagyunk azt binni, hogy ott bent foly a próba... ha nem tudnók hogy most meg Szarvason zeng az ének,

Elkobzott rőpirat. Megyénk aispánja a Nyiregyházián megjelenő Szab. megyei közlönyben megjelent s önálló rőpiratban is kiadott zsidó ellenes „Contra” című munkát mely Nánáson árusításba lett bocsátva, elkoboztatva.

Honvéd csapatok fognak a jövő héten városunkba érkezni, még pedig a mint hallottuk négy zászlóal. Gyakorlataikra Nagy-Váradról egy úteg tüzer-ség jön átál. József főherczeg a gyakorlatok megszemlélése czéljából szinte itt leend.

A Fumbea menőkkel tudatja a rendezőség, hogy máliháik szállítására, szabadsúly nincs engedélyezve, de azért oly máliháik, melyek a kupéba nem vihetők szinte főtvetetnek s a rendes díjért szállítattanak.

Vasuti indó házunknál anyni gabona lett feladva közelebb, hogy lerakási hely és szállító eszközök hiányában bekellett szüntetni a küldemények felvételét.

Lelekész hallgatni volt vasárnap egy szűkebb körű bizottság Nyiregyházián. A meghallgatott lelkészről, Lukács Ödönről, lelkesületben beszélnek a hall-

bolmicskáját, hóna alá vette mindenét s egy elkorodott, hogy híret sem hallottam azóta.

Papanyek ur a vendéglobe ment ebédelni. Délután jelentette a hivatalszolga hogy az adjunctus ur felszedte sátorfáját, elment a világba.

A szolgabíró ur hallván a hírt, kalapját vette, s lakására ment.

Celestina kesirt szomakkal, zokogás között épen a felpakkolt szekérre akart ülni.

Papanyek látva a zokogó asszonyt, oda ment a szekérhez, megfogta Celestina kezét aztán vonszolta befelé a szobába, ezt mondván neki

Ich werde dir alles vergönnen, Bleib hier Liebe! geh nicht nach Böhmen

Még Papanyek is költővé lett a válás pillanatában; úgy meg esett a szíve Celestina fájdalmán.

Azóta boldogul éltek egészen az 1861 év közeledéig. Ekkor más viág derült reánk. Beállott a népvándorlás korszaka, a mikor aztán a többi vándor celebritással ők is a szebb hazába költöztek hét darab Papanyek sarjadékkal. Mint folyik ott dolguk, arról nem vettem tudomást, valószínűleg azóta tettem vannak egy fészeken.

Cassius.

gatók. Ugy látszik hogy Lukács ur győzeime biztos. A nyiregyháziak szomorúan vették az erről szármaló hírt.

— **A ref. tanító testület** tisztújító gyűlése f. hó 1-én tartott meg. Elnökké let megválasztva: Herczeg János, alelnökké Lada Sándor. Jegyzővé Péntek Ferencz, másod jegyzővé Szemere Lajos, pénztárnokká Miskolci János.

— **Látogatás.** Lovag Henneberg tábornok, hová lovassági felügyelő f. hó 3-án érkezik városunkba hogy 4-én, az itteni 2-ik honv. huszár ezred 2-ik osztályán szemlét tartson. A behívott szab. hovádek, 35 napi gyakorlatra lettek behívatva.

— **Krescányi** szintársulatával a szarvasiak meg vannak elégedve. Ugy hisszük: hogy megis lehetnek. A bérlek száma meglehetősen, de ezeken kívül igen bevesen látogatják a színházat.

— **Jutalomjáték.** Nagy Váradon Sz. Németh Józsefnek közönségünk volt kedvelt színészének kedden lesz jutalomjátéka, előadatik a „Miliári” melynek czímzseréjét Sz. N.-né Demjón Mari asszony játssa, a nő szintársulatunk kedvence úpepszínüm énekesnője, ki szerepet Blaha Lúiza után nagyon szép sikerrel adta nálunk is.

— **Oláh Józsi zenekara** holnap este a „Bika” vendéglőben zeneestélyt rendez. Felhívjuk rá a közönség figyelmét, mert ez estély jövedelme a fumei kirándulás költségeinek fedezésére lesz fordítva. — Azt hisszük, hogy a derék fumeleknek jól fog esni a jó magyar zene.

— **Párisi vendége** volt városunknak a héten Dr Hémar Henrik felsőbb bírósági ügyvéd személyében, ki szerkesztőségünkben megjelenván, sok elismeréssel nyilatkozott városunkról. Nagyon tetszett neki népviseletünk is és czifra szűrt pörge kalapot vásárolt itten s azt mondta, ezzel állit be Grévyhez. M. Szigeter is kirándult, de az nem nyerte meg tetszését. — Mint mondá jól fog városunkra emlékezni.

— **Eljegyzés.** Vági Sámuel városunk egyik tehetséges és törekvő ifju iparos, ki az iparműkiállítás is elismerést viott ki kiállított műveivel, e napokban jegyezte el a kedves J. k. a. B. Czeczilia k. a. N.-Bárodórl. — Öszinte jóindulattal kívánunk boldogságot az ifju párnak.

— **Kallós Lajos.** Lapunk zár-takor vesszük a gyász hírt, hogy főiskolánk nagy híri jogtanára: **Kallós Lajos** akadémiai tag, hosszabb gyengékedés után ma délután elhunyt. Áldás emlékezetére.

— **Kéjvonat.** A Bécsben tartandó nagy nemzetközi műkiállítás megtartásának alkalmából folyó hó 7-én külföld kéjvonat indul Budapestről Bécsbe: Bővebb felvilágosítást a falragaszok nyújtanak.

— **Sajtóhírek** csusztakbe ismét lapunk legközelebbi számadánk Csarnok rotáiban megjelent műfordításba. A második sorban „Ovidius regéje” h. „Ovidius regéje” olvasandó. A 16. versorban „tá” h. „tán”, az utolsó sorban pedig „sohajt” h. „söhajt” olvasandó.

A 6. és 7. sor közlül kimaradt a következők részlet:

„Junó megszánta a szegény nőt s hogy meghalt uráért ne könyörögjön hiába, szolgájának Irisznek (szivárvány) megparancsolta, hogy menjen el az Álomisten lakásába s szólítsa fel, mikép adja tudatára Álom által Alcyonénak Ceyx halálát. Szólt s Irisz ezerszin mezt ölte magára és fényes ivóvel Az egen tűnővel Elméne az Álom mély szikla lakába.”

— **A kateszteri igazgató-ságok** e hó közepén városunkba küldik képviselőiket, az itteni munkálatok felülvizsgálása czéljából. — **Műkedvelői előadást** rendezett néhány gym. tanuló, mely a honvéd temetőben emelendő emlékkő beszerzésére 2 frt 50 krt jövedelmezett. — **A Fröbelgyermekkert** javára rendezett műkedvelői előadás bevétele 668 frt.

— **A díszlövészettel** az első díjakat Jóna Sámuel, Szilágyi Sámuel, Fodor József, Baresay Miklós nyerték. Összesen 3843 lövés történt. — 31 díj adatott ki. — **Leitner Sándor** eljegyezte Friedenstein Róza k. a. t. — **Kossuth Lajos** névnapja alkalmából egy a Király Lajos vendéglőjében mulató társaság, üdvözlő táviratot küldött. — **Gerzon Ödön** ny. örnagy kisleánya Ida, a díferitizáló áldozata lett. Béke poraira. — **A „Bika”** vendéglő kávéháza, pár hét mulva meglesz nyitva a közönség számára. — **Oláh Józsi** zenekara szintén kiakar rándulni Fiuméba s e czélból gyűjtés van rendezve.

Ceyx és Alcyone.

Ovidius regéje.

(Vége.)

Reggel vala; a nő jöve a viz-szélérre, Látni a helyt, honnan elindula férje S merengve a parton mig szanaszét kóborog S a multra sohajta Halkan susog ajka: „Itt mutata vélem; e hely, a hol csókol” Pillantata messze megakad egy hullán, Feléje a melyet hájt csendben a hullám, Melyet először még szeme nem ismer meg S csak azután látja, hogy emberi termet. „Boldogtalan — így szól, rá szánva tekintve Légy bárki s a nőd is az, ha nagyon, szintel” S bejebb hogy a hullát a habok terelték Nyugtalantit mind jobban a nő lelkét S a tetem hogy végre a parthoz előre, Felismeri, hogy ki: Ceyx az, a férje! „Ó az!” — kiált ekép s egyre sikoltozván Hékeblét lépi

És nyujtva kezét ki: „Igy jössz e - zokogfel ödes uram hozzám?” Áll a vöze fönny egy kézzel kicsinált gát Megtörni a tenger viharát, dagályát, Itt termo, csodáknak csodája: e pülvé, Szárnyat nyere válla S légbé ezen szálla Röpítbe mely olykor a habba merüle.

Ád panaszos hangot, a mig emelkedik, S szanaszéljél hallják csattogni a csórit; S hogy a holtra szálla, átöleli szárnya Csőre hideg csókot ada hült ajkára. Férzi-e azt Ceyx, vagy halovány képét, Az ár emelíti: nem tudja a népség... Az éreze mindent s égneq kegye száll rá Együtt a nejevel változva madarrá.

Összehozá őket ujra a sors ekkép, S el régi szerelmök ekkor se feledték. S mint madaraknak is épen marad ez meg S cnyhe szerelmöknek zálogi is lesznek. S ha Alcyoné ül a téli napokban Fenn a habon ringó fészékbe nyugodtan, Biztos az ut akkor, Aeol' szelet elzár S unokáit békén elrongot fészékben A fecsegő vizár!

B. J.

Szerkesztői üzenet.

— **Vigil.** Már ki volt szedve; így aztán sok nehézséggel jár a lap összeállítás. — Fog az jönni még?

— **K-i K-n.** Msklcz. A „e s o d a t e v ő p a n t a l o n” elveszett kézen közön. — G—s ur nem tudja előadni. Sajnáljuk erősen. A többit megkaptam.

— **M-t s M-a.** Egy álom. Közlését kérni — álom.

— **T. J.** ur Kssa. Megkaptuk. Köszönjük a szíveséget.

— **Dr. G. J.** Nem használhattam föl, mitán csak röviden kellett az egészről megemlékeznem.

— **K. L.** Nem helyes a fordítás. Hejné! nehéz megérteni igaz; ott nem szavakat kell pusztán fordítani, de értelmet, szellemet! — A hiányzó sorok ha jól emlékszem így hangznak:

„Dass weiss ich längst; ich sah Dich ja im Traum Und sah die Pracht in deines Herzens Raum, Und sah die Sehling, die Dir am Herzen frisst, Ich sah, mein Lieb, wie sehr Du elend bist!”

Felelős szerkesztő: **Szombati János**  
Kiadó tulajdonos: **Zichermann H.**

189/1882 szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102 § a értelmében ezennel közhírrel teszi, hogy a debreczeni kir. járásbírósdg f. évi 6691 sz. a. kielégítési végrehajtást elrendelő s a p. ladányi kir. járásbírósdg 896/1882 számú kiküldő végzésé által Hajnal Bernát mint Özv. Boglányi Zsigmondné utódja végrehajtó javára (ülék Jakób p. ladányi lakos ellen 715 frt tőke, s járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával b. rólíng let foglalt 6990 frt 94 krt becsült kézzel hajtó szódavíz gépezet hozzá tartozó felszerelvényekkel együtt 1200 db. üres szódavíz üveg, boltbeli árucikkek és álványok, továbbá szobabutor és ágyennemek, 88 db. talmtuh könyvek, és 27 db. üres közkorsból álló ingóságok nyilvános árverést utján eladatkak.

Mely árverésnek a 896/1882 sz. kiküldést rendelő végzés folytán a hely színién, vagyis p. ladányon uri utca 612 számú házban leendő eszközésére 1882-ik évi szept. hó 8-dik napjának délelött 8 órája határidőül kitzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatkak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881 évi LX. t. cz. 107 § a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatkai fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Debreczenben 1882-ik évi augusztus hó 27-ik napján

**Ballay István**  
kir. bírósági végrehajtó.

(410) 1—1

Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. uri közönség becses tudomására hozni, hogy a helybeli piacon levő

Férfi ruha raktáromat

a közelgő téli időnyre oly dusan szereltem fel hogy minden igényeknek legelőnyösebben vagyok képes megfelelni.

Elsőrendű összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe juttattak, hogy a legkitünőbb kelmékből a leglízesebb és legújabb divat szereint készült

férfi és gyermekruhákati téli köpenyek és téli bundákati,

oly bámulatos olcsó árban szolgálhatok hogy e téren a versenyt senki sem állhatja meg. Egy téli öltöny 9 ftól feljebb. Bár beléslü kabát 10 ftól 18 ftig.

A ujjonnan érkezett nagymennyiségű téli ruhák által üzlethelyiségemben előállott térszűke és az ősi idény előhaladottsága következtében elhataroztam, — még raktáromban lévő legújabb divatu ősi gyapjuszövet öltönyeket 25%-al az eredeti gyári áron alul elárusitanni.

E ritkán kínálkozó alkalmat a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlvá, minél tömegesebb látogatást kérve.

mely tisztelettel  
**Katz Hermann**  
ruha kereskedése Csanak ház.

HIRDETÉS.

Csinos kiállítás s e mellett igen tartós láb belyi ket, úgy férfiak mint nők számára felvállal és igen jutányosan készít, valamint nagy választékban lévő kész cikkeit is ajánlja

**Tóth F. czipész,**

Rózsátér elején a város ház alatt.

2—?

Ezennel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint helyben Piacz utca Biedera.non-féle palotában egy

könyv-, zenemű és papirkereskedést

nyitottam és a mai kor igényeinek megfelelőleg rendeztem be.

Üzletemben a bel- és külföldi irodalom termékei valamint mindenféle iskolai könyvek, eredeti, továbbá író és rajtzterek, üzleti és gazdasági könyvek jutányos áron kaphatók.

Megrendelések leggyorsabban három nap alatt pontosan eszközöltenen.

Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlvá maradok kiváló tisztelettel

**Lewitter Győző**

(407) 1—3.

könyvkereskedő.

Árlejtési hirdetés.

Az ujjonnan épült városi szálloda udvarán építendő jégház, kocsiszin és a nagyujtcazi kerítés építési munkáinak felvállalására a f. évi szeptember hó 5-én délelött 10 órakor a mérnöki hivatal helyiségében árlejtés fog tartatni.

A jégház kőműves munkája	680 frt 68 kr.
Ugyanannak ácsmunkája	2038 frt 11 kr.
a szükséges csavarok és kapcsok készítése	197 frt 50 kr.
összesen	2916 frt 30 krral.

A kerítés és kocsiszin:

kőműves munkája	2822 frt 75 kr.
ács munkája	816 frt 55 kr.
összesen	3639 frt 30 krral

van előirányozva.

A költség számítás tervek és árlejtési feltételek a mérnöki hivatalnál megtekinthetők.

Felkéretnek vállalkozni szándékozók, hogy a nevezett időben és helyen 5% banatpénzzel ellátva jelenjenek meg, illetve ugyanott az árlejtés megkezdése előtt bánatpénzzel felszerelt ajánlataikat adják be.

Kelt Debreczenben, 1882-ik évi augusztus 29-én.

(408) 1—1.

A városi tanács.

276  
1882.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósdgának 5023/1882. P. sz. végzése folytán közhírrel tétetik, miszerint Kövessy Gyula és neje részére Mándoki Béla szinigazgató debreczeni lakostól 267 frt 30 kr s törv. járulékal erejéig 1881. május hó 5-én bírólíng lefoglalt és 1395 frtra becsült hangszerek, színházi díszbutorok és ruhátárból álló ingóságok 1882. évi szept. hó 7-én délelött 9 órakor kezdetét vendő és a helybeli színháznál megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatkai.

Debreczen, 1882. aug. 24.

(404) 1—1.

Trök Péter, bírói kiküldött.



## Mindenféle természetes ásvány és gyógyvizeket

(ez évi nyári töltését — mint — legsikeresebbet) u m. bártfai, bilini, borszéki, bikszádi, budai, karlsbádi, csizi, cziklakai, emsi, Eger-só és Ferenczfórrás, friedrichshalli, gieshübli, gleichenbergi, halli, ivándai, koritnczai kissingi-Rákóczi, luhi, lipiki, mariedbadi, mohai-Ágnes, parádi, selti, szolyvai, szulini, preblauti stb.

TOVÁBBÁ:

Minednféle **olajban törött kész festékek**, **lenolajat lenkenozét**, (fírnájszot) ecsetet, kítűnő és gyorsan száradó **szoba-lagot**, mely a behuzás után két óra múlva tökéletesen megszárad.

VALAMINT:

**Tátrai és lipiói turót ementhali, grói, valódi, francia Imperial és hagenbergi sajtokat**, sajtogácsát (quarglit)

és VÉGRE:

A legjobb minőségű **fűszer-árúkat**, különösen pedig tisztán kezelt **kávém**at, mely ugy minőségre, mint jutányosságánál fogva versenyben bárhonnal beszerzettekkel is pontos kiszolgálás és jutányos árakon ajánlom, ugy a legjobb minőségű frankfurti ecetet is, melynek **főraktára** nálam van.

Tisztelettel

### Varga Lajos,

fűszerkereskedő, piac-utca, a távirada és posta-épület mellett.

(368.) 3—3

## 500 márka

Legrand párizsi vegyész egy nagy fontosságú találmányt fedezett fel!

Ez egy tyükszem-tapasz, mely három nap alatt a legkisebb fájdalom nélkül még a legdültebb tyükszemet is mely mélyen leván gyökeredzve gyógyít, melyért a feltaláló kezeskedik hogy az illetőnek ki a seb tapaszainak használata után, sem távolította a tyükszemét 500 márkát készpénzt fizett

Egész bátran elmondhatjuk, hogy ez az egyedüli szer mely sikert von maga után

Ára egy doboznak használati utasítással, bérmentve küldve 1 frt. postautalványon

Az egyedüli eredeti csak a feltalálónál.

Legrand

(349) 3—6 vegyésznél kapható, Köln a Rh, Giegstein 61.

## AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM

gépműhelyében

mindennemű házi és gazdasági gépek

**kijavitása, összeállítása,**

esetleg újaknak jutányos és gyors készítése felvállaltatik. (199) 18—25

## Gép olaj

Belföldi, angol és olajbogyóból sajtolt legfinomabb minőségű gépolajt, olvasztott fagyut, keudert gép tisztításhoz, ugy szintén Belgiami szekérkenőcsöt valamint szabadkézzel készített dohány zsineget bel és külföldi ásvány gyógy és savanyu — vizeket valódi milly gyertyát; bel és külföldi sajtókat, tátrai és lipiói turót, macaróni tésztaát és tarhonyát.

Legfinomabb

kétszer tisztázott Roorbachi cukrot nagy és kis süvegekben, ugy szintén koczkadarabokban

**igen jutányos árban,**

valamint gyümölcs befőzéshez közép finom cukrot süvegekben ajánl

**Geréby Fülöp.**

Vidéki megrendelések mint rendszeren, gyorsan eszközöltetnek.

Kitűnő valódi borecetet,

valamint első rendű

**ECZETLÉL**  
mindenféle ugorka ecetet legjutányosabban ajánl

**Balassa Károly**

első ecet és ecetlél gyár debreczenben főtér a városházával szemben.

## Kávé ajánlat.

Alulírott bátorokodom a t. cz. fogyasztó közönségnek

**egészséges tiszta izü kávét**

kilogramját 1 frt. 42-től 2 forintig (a fogyasztás adó betudásával) azon reményben ajánlani, hogy kávém minőségre valamint árára nézve jutányosabbak mint a már többek által hírlapi hírdetések folytán posta csomagokban Hamburg Triest és Manheimből hozott kávéknál.

Felkérem azon igen tisztelt vevőimet a kiknek ilyen posta szállítvánnyal érkezett kávéjokvan sziveskedjenek egy kis mennyiséget magokhoz venni és az üzletben az én általam ajánlott kávéval összehasonlítani mely alkalommal biztos meggyőződésre juthatnak miszerint előny vagy hátrányokra általt és a külföldi bevásárlás. Csakis kötelességem vélem az általt teljesíteni vevőim iránt a mikor alkalmat nyujtok hogy ez összehasonlítás által maguknak biztos meggyőződést szerezhessenek. —

A minták megtekinthetők anélkül hogy az illető netaláni bevásárlásra kötelezettek érezhetné magát; mivel ezen ajánlatom csupán t. cz. vevőim tájékozására eszközöltetett.

Tisztelettel

**Geréby Fülöp.**

## A borszéki ásványviznek árjegyzéke.

Raktárak helyei	A raktáros neve	1 kupás				1 literes				½ literes	
		50-es		25-ös		50-es		30-as		48 as	
		frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Borszéken	A forrásnál	6	50	3	35	6	—	3	80	5	25
Debreczenben	Geréby Fülöpnél					10	80	6	90	7	30
k i l o g r a m m											
	A ládák nehézsége (súly)	112		58		80		52		43	

8—9.

## „Rögtön nyomó“

(német birodalmi szabadalom 14120 sz. es. k. osztr. szabadalom ezüst érem és okmány)

az **egyéni szabadalmazott** másoló gép könnyunyomda-festékek. Ezen gép szárazuton — **sajtó** nélkül csaknem korlátlan számú egyenlő koromfekete (és színes) szintartós lenyomatokat szolgáltatott, melyek egyenként is a világpostaszövetkezet által nyujtott postakedvezményekben részesülnek; mint nyomtatványok. A rögtön nyomó felülülja a Hecto-Auto- és Polypraptgépeket, époly munkaképes mint az Luthografi **sajtó** sőt egyszerűse és olcsósága által előnyösb. Gépnek 2 nyomó oldalal N. 1 <sup>25</sup>/<sub>32</sub> ctr. = 15 Marka N. 2 <sup>25</sup>/<sub>40</sub> ctr. 20 M. N. 3 <sup>40</sup>/<sub>50</sub> M. 30

Prospectusok, bizonyítványok és megbírlások ugymint eredeti levonatokat azonnal ingyen is bérmentve küldünk.

**Steuer és Damann.**

N. B. A szabadalom Francia és Angolország részére eladó.

## AZ ELSŐ KÖZVETÍTŐ- ÉS TUDAKOZÓ-INTÉZET

Debreczen, főpiacz, a városházzal szemben.

Az első debreczeni közvetítő- és tudakozó-intézet ajánlja magát a n. é. közönség pártfogásába. Működési körébe tartozik: mindennemű ingatlan, u. m. házak, földek, szőlők és gyártelep adás, vevés, cserélés és bérbeadás; továbbá ingóságok eladása, különösen Wertbeim-féle szekrények, butorok, mindennemű varró- és cséplő-gépek, bolti állványok és felszerelések, értékpapírok stb. és továbbá gazdaszerek, gépek, nevelők és nevelőnők, zongora-tanítók és tanítónők, társalgónők s **mindkét nembeli cselédek** gyors és pontos elhelyezése.

Együttal figyelmébe ajánlja a n. é. közönségnek a város különböző részein alkalmazott tábláit, falragasok kifüggesztésére, valamint a helyi, ugy az összes hazai és külföldi lapokban hirdetések megjelenésének eszközölését. Az intézet, mely a legszolidabb alapra van fektetve, évek hosszú sora óta a vele érintkező helybeli és távoli közönség legnagyobb megelégedését vívta ki, minék a folyton növekvő pártolás s a helybeli lapokban megjelenő elismerő sorok a legjobb bizonyítékai. Együttal felemlítem azt is, hogy az intézet **saját lapjával** rendelkezik, mely **negyvenedik** évfolyamába lépett s a legrégebbi a hazai lapok közt, —

**melynek előfizetési ára egyévre csak 2 forint.**

**Foglalkozást keresők figyelmébe** Helyi ismerettel bíró egyén, ki tevékenységéről s jelleméről kellő bizonyítványt mutathat föl, s képes némi biztosíték letételére, mint pénzbeszedő (Cassier) alkalmazást nyer. Ajánlkozhatni H. S. 2145. Debreczen „poste rettante” czímen, levélben.

**Ügynökök** jó bizonyítvány s némi ovadék letétele mellett, készpénz fizet-

tés és százalékkal jutalmazott, jövedelmező állást nyernek. S. M. C. 2146. Debreczen „poste rettante” czímen levélben ajánlkozhatni.  
**Jó mellék keretetre** tehetnek szert, vidéki kereskedők, biztosítási ügynökök, postamesterek, néptanítók s mindazon egyének, kiknek állásával egy világhírű czég gyártnányának terjesztése megér, — fölvilágosítást e lap kiadóhivatala ad.

### Keresetetik:

20 vagy 22 nyilas tanyaaföld a debreczeni határban megvétel végett kerestetik. 1818  
10 nyilas tanya föld haszonbérbe kerestetik.

A „**Debreczen-nagyvárad** **Értesítő**” **kiadó hivatalába egy írrok kerestetik.**

**Szülők figyelmébe.** A közeledő tanév kezdetén egy művelt családból származott fiúk — felügyelet mellett — teljes ellátásra felvetetnek — Társalkodási nyelv a családnál magyar, francia, és német. Bővebb felvilágosítást nyujt Zicherman H. intézete 2057.

**Két jó házból való** izraelita tanuló teljes ellátásra Kedvező feltételek mellett felfogadtatik. Megjegyzendő, hogy a tanulók előmenetelére, jó magaviseletére és valóságos nevelésére kiváló gond fog fordítatni egy izraelita okleveles hitánár által.

### Ingatlanságok haszonbéri kiadására:

Az első sertés vágó társulat által a jelenlegi izraelita imaháznak használt helyiség kiadó, — értekezhetni ezen lap kiadóhivatalában.

A Péterfián egy kényelmes lakás, mely áll 2 utcai, 2 udvari szoba, egy első szoba, egy konyha, pincze, padlás és fás szinből, kiadó. 1474.

A vár utcán egy ház egy nyilas ondóli földel eladó. 2333.

A főtéren egy igen szép, és tágas bolt helyiség kiadó. (975)

A Várd-utcán egy szép beburortozott szoba kiadó. 2007.

A Péterfián egy lakás, mely áll 2 utcai szoba, előszoba, konyha, pincze, kamara és egy kis kertből, — augusztus 4-kétől kiadó. 1609

A piacon két bolt mellék szobákka kiadó 2258.

### Eladó ingóságok:

Mintegy 700 hectoliter menüiségű üres új hordó 4—8. hectoliterig, valamint timároknak és szállós gazdáknak való kádak jutányos áron eladók. 1670.

**Wertbeim szekrények mindenféle nagyságban 30—40 %-val olcsóbban kapható náltan mint hátki márnát.**

Új és ó hegyi, valamint kerti borok, i. lendő árért nagyobb és kisebb mennyiségben hordó száma itt helyben vehető.

Egy egészen új jég szekrény, és egy kerékekkel hajtó kávé daráló fa állvánnyal együtt eladó. 1835.

**Egy ruganyos hintó és batár eladó.** 2073.

Egy igen jó karban levő Schunda-féle cimbalom jutányos áron eladó. 1409.

**Un jeune homme (précepteur) parlant parfaitement hongrois, allemand et français désire à se placer à Debrecen. Le même donnera aussi des leçons particulières.** S'adresser au „Debreczen-Nagyvárad Értésítő.” (1—4) 1563.

Egy kitűnő bizonyítványokkal ellátott vizsgázott gépész alkalmazást keres.

Egy tisztességes uri háznál koszt és lakás jutányosan kapható. (961.)

Egy fűszerkereskedésbe Püspök ladányba 12—13 éves tanuló alkalmazás nyerhet

Mindennemű ma.gán- és kereskedelmi ügyletekben a levelezés bel- és külföldre francia, angol, olasz, török, román s orosz nyelven eszközölteik.

Az ezen rovatokban közlöttek iránt ingyen felvilágosítást ads egy ily közleményt 25 kr előleges lefizetés mellett, felvesz és közzétesz

**ZICHERMAN H.** irodája, **főtér Simonffy-ház.** (40)

4850/1882

## Árverési hirdetés.

Melynélfogva Debreczen sz: kir. város tanácsa részéről közönségesse tétetik, hogy a város tulajdonhoz tartozó nagy erdői fűrődház, az árok-réti földek; továbbá a Bárány, Bégány, Cserépes, Csicsogó, ereskeri, és Nyulas csapszések, továbbá a külső barom vásár ténen lévő két köpince, az ugynevezett csárda, s végre a belső vásártéren lévő Elyzeum és Magas korcsma, a folyó 1882 ik évi szeptember hó 6-ik napján d. e. 9. óraker a városház kis tanács termében tartandó nyilvános árverésen haszonbérben fognak kiadatni, s arról a bérleni kívánók azon figyelmeztetés mellett hivatnak meg, miszerént a feltételeket a számvéő hivatalnál megtekinthetik.

Debreczen 1882 augusztus hó 22-én.

A városi tanács.

ad. 8897/1882 kh.

## Árverési hirdetés.

Kapcsolatban az 1881. évi XIV. t. cz. 26-dik §-a értelmében f. évi június 26-ról ad. 5476 szám alatt közzétett hivatalos felszólítással közhírré tétetik, hogy Frankl Ferencz helybeli lakos által engedély nélkül folytatott zálogüzletben létező összes zálogtárgyaknak, arany- ezüst, huaneműeknek stb. nyilvános árverése f. 1882-ik évi szeptember hó 4-ik és következő napjain, mindég délelőtti 8 óratól kezdve d. u. 1 óráig a czepléd-utcazi 21-ik számú Komáromi féle háznál fog megtartatni — Megjegyeztetvén, hogy az illető zálogba levők tárgyaknak az említett árverési határidőig leendő kiváltását Erdelyi István főkapitonyi fogalmazónál még folyvást eszközölhetik; — s hogy a tárgyakat ki nem váltók az árverés után csak a tárgyak eladásából befolyt, s a zálogkölcson felezése után fenn maradó netaláni felesleghez tarthatnak igényt.

Debreczen 1882 aug. 5.

(360) 3—3.

Debreczen város kapitányi hivatala.

4987/882

## Árverési kirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a derecskei nevelésügyi alapítványi pénztár végrehajtónak Orbán Imre és adós társai derecskei lakosok végrehajtást szenvedők ellen 100 frt tők követelés iránti végrehajtási ügyben a derecskei 2908. sz. tjkvben 1684. hrsz. alatt fölvevtt 1509 s. sz. házastelek 400 frt kiküáltási árban; a Derecskei 1248. sz. tjkvben 1669. hrsz. 1499. s. számú házastelek, 160 frt kiküáltási árban, végre a Derecskei 1248 sz. tjkvben 5926, és 7710. házszámok alatt foglalt szántóföldek 327 frt kiküáltási árban az 1882. évinovember hó 3. napján d. e. 9 óraker Derecske községbázánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküáltási áron alól is eladatni fognak. —

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan kiküáltási árának 10%, vagyis az 1509. sz. házra 40 frt, az 1499. sz. házra 16 frt, végre a szántó földekre 32 frt 70 krajczár készpénzben, vagy az 1881 LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított ovadékképes papírban, a kiküältött kezébe letenni.

A többi feltételek tszéknl valamint a községi előjárásnál megtekinthetők. Keit Debreczenben a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnak 1882. aug. hó 14-én tartott üléséből.

**Szűcs István**  
h. elnök.

(405) 1—1.

**Bay**  
jegyző.

## Kiadó boltok.

A ref. egyház tulajdonát képező bazárépületbel negyedik és hatodik számú **BOLT** folyó évi október első napjától egy vagy több évre kiadó.

A bérleni szándékozók ajánlataika: Nagy Ferencz gazdasági szakbizottsági elnök urhoz adják be.

**Rab László**

egyházi algondok.

(396) 1—2.

## MAYER FERENCZ

Debreczenben, a Bika épület alatt.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy

## bőr, pokrócz üzletemet,

mely a legjobb bel- és külföldi bőrgyártmányokat tartalmazza — egész ujjonan rendeztem be. Folytonos törekvésem nyagban és kicsiben a t. cz. csizmadia cipész- és szijártó urakat a legolcsóbban kiszolgálni. Valamint a gazdálkodó urak, ugy a t. cz. közönség nagybecsű figyelmébe ajánlom továbbá

a legkitűnőbb gépszijákat

minden szélességbe, fehér és barna kötőszijákat, ugy minden nagyságu termény zsákokat.

(363) 3—12.

**Mayer Ferencz.**

## Kiadó üzlet!

Hajdu Nánáson a városház alatt egy szeglet üzlet helyiség, egy pinczéval, mely a Dorogh, Polgár, Szt. Mihály és Debreczeni országutak előtt, és a piacon áll, kedvező feltételek mellett midea óráu kiadó.

Bővebb felvilágosítást nyujt

**Pongor Miklós**

H.-Nánáson.